

была сосредоточена здѣсь для осады крѣпости. Въ отрядѣ Лидерса находилась часть болгарскихъ волонтеровъ. Другая состояла въ распоряженіи генераль-лейтенанта Хрулева, который высланъ былъ съ частю войскъ отъ Силистріи къ Шумлѣ; третья находилась при отрядѣ генераль-маіора князя Бебутова, высланнаго къ Рущуку. Четвертая-же состояла въ отрядѣ генераль-лейтенанта Липранди въ Малой Валахіи. Волонтеры были употребляемы въ траншеяхъ, занимали аванпосты, посылались для рекогносцировокъ и къ отбитію непріятельскихъ шаекъ. Имъ даны были для распространенія между Болгарами прокламаціи и сверхъ того раздавались поселянамъ ружья и патроны. Всего подъ Силистріею роздано было жителямъ 735 ружей чрезъ Болгарина И. К. Кишельского, состоявшаго переводчикомъ при начальникеъ главнаго штаба, генераль-адъютантѣ Коцебу (онъ позже служилъ въ русской арміи, нынѣ генераль-маіоръ и назначенъ губернаторомъ въ Варнѣ). Восторгъ Болгаръ при встрѣчѣ съ русскими войсками не имѣлъ границъ. Поселяне, по мѣрѣ своихъ силъ, содѣйствовали войскамъ, въ чемъ могли: отбивали партии бashi-бузуковъ, захватывали небольшие обозы, почты, курьеровъ и пр. ⁶⁾). Изъ внутренней Болгаріи, черезъ Сербію, въ маѣ 1854 г. въ русскій лагерь прибылъ депутатъ И. Бацовъ; онъ заявилъ о намѣреніи Болгаръ идти съ оружіемъ, въ рукахъ изъ Балкана на Свиштовъ и спрашивалъ, могутъ-ли они въ такомъ случаѣ разсчитывать на поддержку. Объ этомъ Н. Х. Палаузовымъ было доложено фельдмаршалу князю

⁶⁾ По свидѣтельству Н. Х. Палаузова, состоявшаго временно прѣ отрядѣ князя Бебутова, какъ очевидца, Болгаре селенія Бабука и Бурчмы, при помощи розданныхъ имъ ружей, отразили нападеніе бashi-бузуковъ. (Записка Н. Х. Палаузова, писанная 1856 г. для товарища военнаго министра князя В. И. Васильчикова, принимавшаго дѣятельное участіе во всѣхъ вопросахъ, касающихся Болгаръ).